ТРУДОВОЙ БАСТАУЫШ МЕКТЕБІНДЕ
 «ҚАУІПСІЗ МЕКТЕП» АКЦИЯСЫ 
ЖАЙЛЫ ЕСЕБІ
2018 ЖЫЛ
      Трудовой бастауыш мектебінде «Қауіпсіз мектеп» атты АКЦИЯСЫ тамыз айында басталдыі.  Акция барысында 1-4 сыныптар аралығында тәрбие сағаттар, флэшмоб, суреттер сайысы , жас жол инспекторларының сайысы , ата-аналар жиналысы, нұсқаумен таныстыру жұмыстары, кездесулер өткізілді. 
 Тақырыпты ашу мақсатында «Қауіпсіз мектеп» атты сынып сағаты өткізілді. Оқушыларға бейнебаян көрсетілді. Бейнебаян сабақ барысында түзу отыру, құрал-жабдықтарды дұрыс қолдану, қоңырау кезінде уақытты тиімді қолдану көрсетілді. 
   Елімізде бала құқығын қорғау мақсатында заң қабылданғаны туралы қысқаша айтылды. Оқушылар өз құқықтары туралы керекті мәліметтер алды. Олар балалар қорғау күні туралы да еске алды. 
Оқушылардың денсаулығын қалай қорғау керектігі туралы ауыл медбикесі Атыгаева Жаңыл айтып өтті. Ол кісі өз әңгімесінде қолды қалай жуу, қалай тамақтану туралы қызықты суреттерді қолданып айтты. Және алғашқы жедел көмек көрсету жайлы тренингтер , қауіпсіздік жайлы нұсқаулықтар айтып өтті.
       Үйден мектепке дейінгі аралықта болатын әр-түрлі қауіп-қатер туралы мектеп ұстаздары оқушыларға ескертіп өтті. Оқушыларға өрт қауіпсіздік туралы да айтылды. Мектепте орналасқан өрт қауіпсіздік  белгілері , өрт сөндіру құралдары, арнайы қосалқы есіктер көрсетіліп өтілді. Оқушыларға қосымша қауіпсіздік ережелеріне байланысты бүктемелер таратылды. 
         Бала өміріміздің жалғасы, болашағы болғандықтан, олардың қауіпсіздігі ата-ана мен мектеп ұстаздарына өте маңызды іс деп ойлаймыз. Ата-аналар жиналысында балалар қауіпсіздігіне тікелей өздері жауап беретіні жайлы ескертілді. Оқушылардың қауіпсіздігі үшін бар жағдайды жасау керек.

Мектеп меңгерушісі:                      Ескендирова Ж.Г.
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